

倾尽半生心血，全国模范退役军人王成帮投身绿化事业——

条条“成帮柳” 殷殷老兵情

■宋姜瑛 丁雷 本报特约记者 贾广宇

本期关注

初夏晨曦，阳光洒在新疆库尔勒市的孔雀河畔，绿树成荫、水波荡漾，美丽的景色如诗如画。沿着河岸的狮子桥建设桥，3公里的河岸边柳枝摇曳。一名老兵站在岸边，注视着自己的“作品”，满是欣慰。

从一棵树到一片林，这里倾注了老兵的心血。请看全国模范退役军人、全国军体系统先进军队离退休干部王成帮的传奇故事。



王成帮被评为全国模范退役军人。

“在戈壁滩上，究竟能不能种成树”

初次见到王成帮，是在他的“绿水青山育苗林”里。那时的他，身着老式绿军装，头戴一顶解放帽，正忙着给树培土。看到我们，老人热情地招呼：“你们先休息下，我把剩下的这点活忙完……”

王成帮已经88岁高龄，腰杆依旧挺拔，说话中气十足。1956年，20岁的王成帮从甘肃省民乐县参军入伍，一路颠簸来到新疆。

“一路上都是光秃秃的山，一望无际的戈壁滩，一棵树都没有，一个人也不见……”王成帮继续回忆，直到汽车

进入哈密，才看到一抹绿色。随着绿色出现的还有袅袅炊烟，人也慢慢多了起来。强烈的反差，让王成帮意识到：绿色既是生命的底色，也是大自然的本色，有树的地方才适合人生存。“在戈壁滩上，究竟能不能种成树？”那一刻，一个朴素的梦想，如一颗种子在他心里生根发芽。

王成帮吃苦耐劳、人也踏实，干啥都卖力气，入伍当年就光荣入党。

“到部队后，指导员教育我们，作为一名革命军人，当兵到新疆既要保卫边疆，又要建设边疆。”王成帮把指导员的

话记在心里。无论在营区，还是在野外驻训，王成帮一有机会就试着种树。

然而，困难远比想象得多。当时，驻地周边环境恶劣、物资极其匮乏。没有树苗，他就在附近树林里剪来树木枝条，不断试验播种；没有水源，他就手提肩挑，一遍遍地浇灌；没有工具，他就就地取材自制土锹，挖出一个又一个树坑……

王成帮的付出，大家看在眼里、记在心里，得到上下一致认可。后来，他光荣地成为中国共产党第九次全国代表大会代表，受到毛主席接见。

那次北京之行，让王成帮更加坚定了种树的信念。

有一年，王成帮所在部队移防，新营区在一处盐碱滩。到了新驻地，部队既帮助当地老百姓耕种收割，还积极开展植树造林活动，改善当地自然环境。由于当地土壤结构沙化严重，盐碱度高，树苗存活率低。

训练之余，王成帮经常和战友们一道在营区附近勘察土壤条件，有时甚至用嘴尝土，搞清土壤盐碱度，随身携带的笔记本上记满了周边土地的情况。

王成帮和战友们终于找到了适合种树的土地，他们一起肩背担挑，在那里种下了一棵棵树。为防止风沙把树苗吹跑，他们采取土培贴夹、等高扶正等方法进行加固。在日复一日的呵护中，看着这些树苗日渐挺拔高大，他就像看着自己孩子成长一样。



王成帮与绿化志愿者一起种“成帮柳”。

“我啥也不图，就想为这里添些绿”

1992年，王成帮因病提前退休，被安置到妻子张春英工作的库尔勒市。一路上，王成帮虽然看到了星星点点的绿色植被，但更多的还是荒凉的沙土。他明白，肩上的担子并没有放下，自己的绿化事业还要继续下去。

“他可闲不住，闲暇时间都在研究种树，一有空就拿着剪刀修剪路边的树枝，反正就是不着家……”回忆起王成帮刚退休时的生活，张春英仍在埋怨。

那时，塔里木石油勘探开发指挥部落户库尔勒市。为改善当地自然环境，塔指成立了绿化办。王成帮听说后，找到塔指负责绿化工作的领导，毛遂自荐当一名普通的绿化工人。

“只要让我在这种树，我一分钱工资都不要！”有人不理解，问王成帮到底

图啥？王成帮说：“我是一名老兵，我啥也不图，就想为这里添些绿。”

王成帮如愿成为一个不拿工资的绿化工人。每天天还未亮，他就将自己负责的区域检查一遍，再开始一天的工作。饿了，就从口袋里掏出一块“锅盔”，边走边吃；渴了，就拧开老式军用水壶盖子喝一口水。下班回家之前，王成帮还会再巡视一遍，风雨无阻。

之前，塔指的绿化用水主要要靠水车拉自来水浇灌。“这里的水金贵，我们自己想办法找水浇树。”在塔指的支持和鼓励下，王成帮找人设计方案，组织人员施工，对原有供水管线进行改造。

他们在地势较高的绿地设置抽水机，并修建9个高位水池，解决了绿化用

水问题。

整地种树，浇水培土、施肥修剪……王成帮在基地一干就是9年。这期间，在他的推动下，塔指打出了10多口用于绿化的水井，修建了13个蓄水池，种植了150万株柳树，为国家节约绿化资金200多万元。

种树，是王成帮的爱好，也成为他的事业。后来，王成帮离开塔指到库尔勒市园林局继续干绿化工作。

2001年深冬的一天，王成帮意外发现了一棵从未见过的柳树。当时气温低至零下，柳叶也已经枯萎，但树干仍然泛着青绿色。

这个发现，让王成帮兴奋不已。他立即拍下照片，请教当地园林专家。

“库尔勒虽然有孔雀河穿城而过，但离沙漠太近，沙尘大，降水量小，气候干旱，好多树都不适合种植。”王成帮说，这种柳树不仅树形好、病虫害少、抗旱抗寒性还特别强。

紧接着，在库尔勒市园林局的大力支持下，王成帮开始在苗圃里推开展育苗试验。

第一代1棵，第二代80棵，第三代400棵，第四代2000棵……育苗试验进展顺利，柳树试种的成活率越来越高。有人提议，树是王成帮发现引进的，也是他牵头培育的，就以王成帮命名。

就这样，“成帮柳”在库尔勒市传开了。现在“成帮柳”已经培育到第21代，树越栽越多，“成帮柳”越叫越响，这是库尔勒市唯一以人名命名的树种，而“成帮柳”诞生的苗圃，也被命名为“绿水青山育苗林”。

如今，即使在寒冷的冬天，库尔勒市因为“成帮柳”的存在，依然充满生机。“我不要钱，也不要专利。我是一名党员，只想把树种好。”王成帮说。



王成帮在苗圃劳作。

“这些树迎风挺立，像不像一个个兵”

王成帮常年在孔雀河边劳动，时常会遇到各种意外情况。

2004年8月的一天中午，正在修剪柳树的王成帮看到河里有两个人影，刚开始，以为他们在游泳，可忽然听到其中一人在喊救命。王成帮想都没想，跑过去一猛子扎进水里救人，等把人救上岸，他难受得喘不过气，用手使劲拍打胸部，过了好一会儿，才慢慢恢复正常。

从那之后，王成帮咳嗽得越来越严重。2005年，妻子张春英强行带王成帮到医院检查，医生诊断是肺癌晚期。

“忙活了大半辈子，一天福都没享，怎么得了这种病！”张春英急了，她带着王成帮换了好几家医院，希望是误诊，可得到的是同样的答案。当地医生建议王成帮去北京大医院，以便得到更好的治疗。

王成帮的轴劲上来了，他决定“哪

儿我也不去，趁我还活着，再多种几棵树”。王成帮还在日记里写道：“宁愿倒在绿化的路上，也不愿死在病床上。”

种树，成为王成帮活下去的信念。在医院住了1个多月，王成帮拎着行李又回到了苗圃。每天上午10点就开始劳动，中午简单吃些干粮，在凉棚里打个盹，醒来再接着干，直到晚上11点才收工回家。

“都得癌症了，还管那个树干啥！”张春英又急又气，却又无可奈何，后来索性不提治病休息的事了，反而帮王成帮准备好衣服、食品和工具。园林局的领导得知后，便嘱咐和王成帮一起种树的绿化工人：“盯着王老按时吃药，如果发现异常，立即送往医院！”

“当时我脑子里只想一件事，就是抓紧时间多种树。你看这些树迎风挺立，像不像一个个兵？我感觉就像回到当年部队一样。”王成帮说，当时他

给党组织写下一封信，留下遗愿：“希望我死后，把骨灰埋在‘成帮柳’下，活着培育它们，死后也要看着它们茁壮成长。”

4个月后，王成帮复查身体，竟然发现病情出现好转，原本长在肺部的肿瘤和气管上的条形瘤奇迹般地消失了。面对众人的疑惑，王成帮洒脱地说：“把所有心思都放在种树上，多运动、多干活，癌症自然就好了。”

辛勤耕耘20多年，200余万棵“成帮柳”在沙漠边缘茁壮成长，王成帮的事迹也在当地家喻户晓。近年来，他多次受邀到党政机关和中小学校授课演讲，每次宣讲到最后，他总会说：“一个人终有老去的那一天，但是树会继续成长。”

去年开始，王成帮到处奔走协调，希望能在市郊苗圃建一个青少年教育实践基地。他希望孩子们在这里接受

红色教育，参加劳动实践，和“成帮柳”一样，一茬茬健康成长。

如今教育基地已初具规模，王成帮依然没有停下忙碌的脚步。他将培育好的“成帮柳”移植到主干道两侧，预留出1000多平方米的空地，打算盖一座陈列馆。“陈列馆要展示进疆老红军、老八路的故事，还有参加解放战争、抗美援朝和屯垦戍边的老兵事迹，要让娃娃们了解那段历史。”王成帮说。

采访结束，记者与王成帮握手道别。厚实的双手，坚定的眼神，透露着这名老兵的执着和纯粹：“我今年88岁了，还不知道能活多久，我最大的梦想就是希望‘成帮柳’染绿沙漠！”

返程途中，记者看着成片的“成帮柳”，呼吸着带着泥土芳香的空气，感慨万千：这里，已然绿荫成片；这里，处处生机盎然；这里，青春依旧火热……



王成帮与绿化工人一起培育“成帮柳”。“成帮柳”染绿曾经的戈壁。

本版照片由库尔勒市退役军人事务局提供

版式设计：王秋爽

